U. off. etter offentleglova 
§ 13 første ledd, jf. fvl. § 13 første ledd nr. 1  

Vedtak [xx.xx.xxxx] om [avslag/innvilgelse] [Fjern det som ikke passer] av begjæring om svangerskapsavbrudd 


Saken gjelder

	Abortnemnda ved [navn på nemnda] har behandlet begjæring om svangerskapsavbrudd fra [navn på søker] født [xx.xx.xxxx], datert [xx.xx.xxxx]. 



Vedtak

Nemnda har behandlet begjæringen og har kommet til følgende vedtak: 

	Begjæringen om svangerskapsavbrudd [innvilges/avslås]. [Fjern det som ikke passer].




Rettslig grunnlag 

	Abortloven § 2 bokstav a), b), c), d), e) eller abortloven § 2a. [Fjern det som ikke passer].




Faktisk grunnlag  

	







[Her må nemnda kort skrive hva som er det faktiske grunnlaget i saken.  

Nemnda må vise til sentrale dokumenter hvis dette foreligger, for eksempel rapport om kvinnens livsforhold, funn ved ultralyd og om svangerskapets varighet. Innholdet og betydningen av dokumentene bør nemnda kommentere i begrunnelsen (under nemndas vurdering).

Det skal også kort fremgå hvordan kvinnen selv bedømmer sin situasjon, og hennes begrunnelse for begjæringen.

Det faktiske grunnlaget må fremstilles slik at det er mulig for kvinnen og eventuelt den sentrale klagenemnda å ta stilling til om lovens vilkår er oppfylt.] 

Eksempel på faktisk grunnlag:
Begjæringen om svangerskapsavbrudd er begrunnet med at [ … ]. Det fremgår av ultralydfunn [xx.xx.xxxx] at [ … ]. Det fremgår av sosialrapport [xx.xx.xxxx] at [ … ]. Under samtalen med kvinnen fremkommer det at [ … ].


Nemndas vurdering
	






[Her må nemnda kort begrunne hvorfor den innvilger eller avslår søknaden. Kvinnen og eventuelt den sentrale klagenemnda skal ut fra begrunnelsen forstå hva nemnda har lagt vekt på og hvorfor. Kravet til begrunnelse skjerpes ved avslag.]

Eksempel på innvilgelse:
Det er et vilkår for svangerskapsavbrudd etter abortloven § 2 bokstav c at det er stor fare for at barnet kan få alvorlig sykdom på grunn av arvelige anlegg, sykdom eller skadelige påvirkninger under svangerskapet. 
På bakgrunn av undersøkelse [xx.xx.xxxx], som viser [ … ], har nemnda kommet til at det er stor fare for at barnet kan få alvorlig sykdom på grunn av arvelige anlegg.  

Eksempel på avslag:
Det er et vilkår for svangerskapsavbrudd etter abortloven § 2 bokstav b at svangerskapet, fødselen eller omsorgen for barnet kan sette kvinnen i en vanskelig livssituasjon. 

Nemnda har kommet til at begjæringen om svangerskapsavbrudd må avslås. Nemnda har lagt vekt på at svangerskapet har kommet langt, og at de forholdene kvinnen har vist til, ikke kan anses tilstrekkelige til å få innvilget svangerskapsavbrudd. Nemnda viser til sosialrapporten der det fremgår at [ … ].
Konklusjon

	Begjæringen om svangerskapsavbrudd [avslås/innvilges]. [Fjern det som ikke passer]. 
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