Standardmal 1a –  Stadfesting - Vedtak om behandling med legemidler uten eget samtykke 

[Denne malen gjelder saker der SF stadfester vedtak.Ved klammer og/eller uthevet skrift må malen tilpasses det konkrete vedtaket.]
Til 
Advokat/klager [pasienten/ev. nærmeste pårørende]

Stadfesting av vedtak om behandling med legemidler uten eget samtykke – pasient NN, født DD.MM.ÅÅÅÅ 

Vi viser til klagen av DD.MM.ÅÅÅÅ, som gjelder faglig ansvarlig overlege XXs vedtak av DD.MM.ÅÅÅÅ om behandling med legemidler fra DD.MM.ÅÅÅÅ til DD.MM.ÅÅÅÅ [inntil tre måneder], jf. psykisk helsevernloven § 4-4a jf. § 4-4. 
STATSFORVALTERENS VEDTAK
Etter å ha kontrollert saksbehandlingen og at vilkårene for behandling med legemidler uten eget samtykke er oppfylt, har vi kommet til at du ikke får medhold i klagen. Helsetjenesten kan gi deg behandling med legemidler uten at du vil det.  
KORT OM SAKEN
Du er for øyeblikket underlagt tvungent psykisk helsevern, jf. psykisk helsevernloven § 3-3a jf. § 3-3. 
Det går fram av vedtaket at faglig ansvarlig har vurdert at du ikke er samtykkekompetent. Det står at [forstå-anerkjenne-resonnere-velge]
[eller] 

Det går fram av vedtaket at det er nærliggende og alvorlig fare for ditt liv eller andres liv eller helse. Det står at […]
[Følgende avsnitt er bare aktuelt dersom pasienten er samtykkekompetent:]
Det er forsøkt å få samtykke fra deg til behandlingen og andre mulige frivillige tiltak er vurdert/ikke er mulig. Faglig ansvarlig viser til [pasientens syn på aktuelle frivillige tiltak/hvorfor andre tiltak ikke er mulig].

Det går videre fram av vedtaket at du er gitt anledning til å uttale deg om dine holdninger til og erfaringer med behandling med legemidler uten eget samtykke. [Evt: Det er sett hen til evalueringer av tidligere behandlinger med legemidler uten eget samtykke.]

Faglig ansvarlig mener behandlingen med stor sannsynlighet fører til vesentlig bedring av din tilstand og/eller at du unngår en vesentlig forverring av sykdommen. Begrunnelsen er […].

Behandligen består av [planlagt legemiddel, administrasjonsform og dose]. [Ev. Du er tilbudt å ta legemiddelet i tablettform, men har avslått dette.] Faglig ansvarlig vurderer at behandlingen med legemiddelet har en gunstig virkning som klart oppveier for bivirkningene.

Faglig ansvarlig viser i vedtaket til at [beskrivelse av behandlingsmessig effekt og når den forventes å inntre, forventede bivirkninger, risiko for varig skade, hvordan den samlete tvangsbruken vil påvirke pasienten og samarbeidet, forhåndserklæringer og erfaringer med tvang, evalueringsopplegg].  
Faglig ansvarlig har rådført seg med YY[oppgi navn/stilling på kvalifisert helsepersonell som faglig ansvarlig har rådført seg med]. YY mener at [….]
Faglig ansvarlig har personlig har undersøkt deg DD.MM.ÅÅÅÅ, som er innenfor de siste 48 timene før vedtaket ble truffet.

Du er blitt observert i [mer enn] fem døgn fra etableringen av tvungent vern - fra DD.MM. til DD.MM.ÅÅÅÅ 
[eller]

Du ble ikke observert i fem døgn før vedtaket ble fattet, slik som er hovedregelen, fordi faglig ansvarlig mente du ville lide vesentlig helseskade dersom behandlingen med legemidler ble utsatt/fordi du er godt kjent av[institusjonenes navn] fra tidligere behandlingsopphold.
[eller]

Du har bare blitt observert poliklinisk før vedtaket ble fattet. Dette ble gjort fordi [institusjonens navn] mente å ha inngående kjennskap til og erfaring med deg og din situasjon og til dine tidligere erfaringer med tilsvarende eller liknende behandling og virkningen av denne.
KLAGEN OG KLAGEBEHANDLINGEN

I klagen viser du til [gjengi hovedinnholdet i klagen, særlig grunnene til at pasienten ikke ønsker den aktuelle behandlingen; omtale av bivirkninger, mulig frivillighet, tidligere erfaringer med legemidler etc.]
Etter at du har klaget, opprettholder faglig ansvarlig vedtaket. Saken er derfor sendt videre til behandling hos oss. Vi har opplyst saken ytterligere gjennom samtale med deg [der advokaten din var til stede] og faglig ansvarlig [ev. annet behandlende helsepersonell]. 
I samtale med assisterende fylkeslege DD.MM.ÅÅÅÅ sa du […]
I samtale med assisterende fylkeslege DD.MM.ÅÅÅÅ sa faglig ansvarlig [ev. annet behandlende personell] […]
Vi har for øvrig gjennomgått utdrag fra pasientjournalen din. Der går det fram at [ev. suppleringer av det som framgår av vedtak, klage og samtaler med pasient og faglig ansvarlig].
Vi vurderer at saken er tilstrekkelig opplyst.
STATSFORVALTERENS VURDERING OG VEDTAK
Vi har vurdert saken opp mot vilkår og saksbehandlingsregler i psykisk helsevernloven §§ 4-4 og 4-4a og psykisk helsevern​forskriften §§ 19 - 22. 

Det er et vilkår at pasienten mangler samtykkekompetanse etter pasient- og brukerrettighetsloven § 4-3, jf. § 4-4 første ledd. Vilkåret gjelder ikke dersom pasienten er til nærliggende og alvorlig fare for eget liv eller andres liv eller helse. Faglig ansvarlig har vurdert at du ikke har samtykkekompetanse. På grunnlag av den foreliggende dokumentasjon, faglig ansvarliges uttalelse og samtale med deg slutter vi oss til denne vurderingen. Det vises til at du [kort gjennomgang av observasjon/dokumentasjon knyttet opp mot F-A-R-V]

[eller]

Faglig ansvarlig har foretatt en vurdering av din samtykkekompetanse og vurdert at du har samtykkekompetanse. Du er imidlertid vurdert å være til nærliggende og alvorlig fare for eget liv/andres liv eller helse fordi [kort omtale av dokumentasjon], og kan derfor behandles mot din vilje selv om du er samtykkekompetent. På grunnlag av den foreliggende dokumentasjonen slutter vi oss til denne vurderingen.
Behandlingen som gis, skal være i klar overensstemmelse med faglig anerkjent psykiatrisk metode og forsvarlig klinisk praksis, jf. § 4-4 første ledd. [Legemiddelet] kan brukes til behandling av [aktuell lidelse]. Vi vurderer derfor at dette er en anerkjent psykiatrisk metode og faglig forsvarlig.
Det kan bare benyttes preparater som er registrert her i landet og med vanlig brukte doser, jf. § 4-4 annet ledd bokstav a). [Legemiddel] er registrert her i landet og den planlagte doseringen er i samsvar med den godkjenningen som er gitt av Statens legemiddelverk, og er etter vår vurdering forsvarlig.[Ev. gjengivelse av konkret begrunnelse og vurdering av denne hvis dosering er overskredet.]
[Nedenstående avsnitt aktuelt dersom pasienten får depotbehandling]

Behandling med depotinjeksjon kan bare gjennomføres når det ikke er mulig å få pasienten til å ta legemiddelet gjennom munnen, jf. psykisk helsevernforskriften § 22. Faglig ansvarlig har opplyst/Det er dokumentert at du har blitt tilbudt å ta [legemiddel] i tablettform, men har motsatt deg dette. Du opprettholdt motstanden mot dette i samtale med oss.

Legemidlet må ha en gunstig virkning som klart oppveier ulempene ved eventuelle bivirkninger, jf. § 4-4 annet ledd bokstav a). Den gunstige virkningen av [legemiddel] er etter vår vurdering godt dokumentert. [Anførte/opplyste bivirkninger i den aktuelle saken] er kjente bivirkninger ved behandling med [legemiddel].  Disse bivirkningene vurderes ikke å oppveie den gunstige virkningen som er dokumentert i saken. 

Det må først være prøvd å få pasienten sitt samtykke til behandlingen med mindre det er åpenbart at samtykke ikke kan eller vil bli gitt, jf. § 4-4 tredje ledd. Ettersom det vurderes at du ikke har samtykkekompetanse, er det åpenbart at samtykke ikke kan bli gitt. 

[eller]

Det har vært prøvd å oppnå ditt samtykke til den aktuelle behandlingen ved at [kort omtale], men du har ikke gitt dette. I samtalen med oss fasthold du at du ikke ville samtykke til behandlingen.

[Følgende vilkår er bare aktuelt dersom pasienten er samtykkekompetent:]

Det skal være vurdert om pasienten kan tilbys andre frivillige tiltak som alternativ til tvangstiltak, jf. § 4-4 tredje ledd. Faglig ansvarlig har opplyst/Det er dokumentert at behandling i form av [alternativt behandlingstiltak], har vært vurdert. Slik behandling anses imidlertid [for eksempel ikke forsvarlig/ikke å kunne føre til vesentlig bedring eller hindre forverring av din lidelse/å ha så store bieffekter at det ikke veier opp for positiv virkning].
Pasienten må være tilstrekkelig undersøkt til å gi grunnlag for å vurdere tilstanden og behovet for behandling, jf. § 4-4 fjerde ledd. Vedtak om legemiddelbehandling kan ikke fattes før pasienten er observert og forsøkt hjulpet i minst fem døgn fra etableringen av vernet, jf. § 4-4 femte ledd. Det gjelder ikke hvis pasienten ved utsettelse vil lide vesentlig helseskade, eller hvis pasienten gjennom tidligere behandlingsopphold er godt kjent av institusjonen som vedtar behandlingen. 
Du ble observert og forsøkt hjulpet fra DD.MM. til DD.MM.ÅÅÅÅ.[Dersom ikke observert i fem dager, hent inn  årsaksforklaring fra første side i vedtaket.] Faglig ansvarlig har personlig har undersøkt deg DD.MM.ÅÅÅÅ, som er innenfor de siste 48 timene før vedtaket ble truffet. Vi vurderer at vilkåret er oppfylt fordi din tilstand er utredet og diagnostisert og behandlingsbehovet er vurdert og dokumentert. Det vises til [dokumentasjon om utredning av diagnosen og behandlingsbehov].
Behandlingen må med stor sannsynlighet kunne føre til vesentlig bedring av pasienten sin tilstand, eller kunne hindre en vesentlig forverring, jf. § 4-4 fjerde ledd. Vi mener det er stor sannsynlighet for at behandlingen vil føre til vesentlig bedring og/eller hindre vesentlig forverring av tilstanden din og at legemiddelet har en virkning som klart veier opp for ulempene. Vi viser til [f.eks. faglig ansvarliges oppfatning, dokumentasjon, tidligere respons på legemiddelbehandling/avslutning av legemiddelbehandling, pasientens atferd/uttalelser under samtalen med fylkeslegen]. 
Vi har etter en avsluttende helhetsvurdering kommet til at behandling med legemidler klart er best for deg. Begrunnelsen er [f.eks. hvordan den samlete tvangsbruken vil påvirke pasienten og samarbeidet, forhåndserklæringer og erfaringer med tvang, symptomenes omfang/graden av funksjonsfall, tidsrommet pasienten har vært behandlet, bivirkninger]

Etter å ha kontrollert saksbehandlingen og at vilkårene for behandling med legemidler uten eget samtykke er oppfylt, har vi kommet til at behandlingen kan gjennomføres.

Statsforvalterens vedtak er endelig. Det betyr at du ikke kan klage på dette vedtaket, jf. forvaltningsloven § 28.
Med hilsen
Statsforvalteren
Kopi:

Overlege XX [faglig ansvarlig]
Pasienten [dersom det er pårørende som klager]

