Standardmal 1b - Stadfesting – Vedtak om behandling med ernæring uten eget samtykke 

[Denne malen gjelder saker der SF stadfester vedtak. Ved klammer og/eller uthevet skrift må malen tilpasses det konkrete vedtaket.]
Til 

Advokat/klager [pasienten/ev. nærmeste pårørende]

Stadfesting av vedtak om behandling med ernæring uten eget samtykke –  pasient NN, født DD.MM.ÅÅÅÅ 

Vi viser til klagen av DD.MM.ÅÅÅÅ, som gjelder faglig ansvarlig overlege/ psykologspesialist XXs vedtak av DD.MM.ÅÅÅÅ om behandling med ernæring fra DD. MM.ÅÅÅÅ til DD.MM.ÅÅÅÅ [inntil 3 uker], jf. psykisk helsevernloven § 4-4a jf. § 4-4. 
STATSFORVALTERENS VEDTAK
Etter å ha kontrollert saksbehandlingen og om vilkårene for behandling med ernæring uten eget samtykke er oppfylt, har vi kommet til at du ikke får medhold i klagen. Helsetjenesten kan gi deg behandling med med ernæring uten at du vil det.  

KORT OM SAKEN
Du er for øyeblikket underlagt tvungent psykisk helsevern, jf. psykisk helsevernloven§ 3-3a jf. § 3-3. 
Det går fram av vedtaket at faglig ansvarlig har vurdert at du ikke er samtykkekompetent. Det står at du [forstå-anerkjenne-resonnere-velge]

[eller]

Det går fram av vedtaket at det er nærliggende og alvorlig fare for ditt liv. Det står at […]

[Følgende avsnitt er bare aktuelt dersom pasienten er samtykkekompetent:]

Videre går det fram av vedtaket at det er forsøkt å få samtykke fra deg til behandlingen og at andre mulige frivillige tiltak er vurdert/ikke er mulig. Faglig ansvarlig viser til [pasientens syn på aktuelle frivillige tiltak/hvorfor andre tiltak ikke er mulig].

Faglig ansvarlig mener at behandlingen med stor sannsynlighet fører til vesentlig bedring av din tilstand og/eller at du unngår en vesentlig forverring av sykdommen. Begrunnelsen er […]
Behandligen består av [planlagt ernæring, administrasjonsform og dose] og fremstår etter faglig ansvarliges vurdering som et strengt nødvendig behandlingsalterantiv. 
Faglig ansvarlig viser i vedtaket til at [beskrivelse av hvordan den samlete tvangsbruken vil påvirke pasienten og samarbeidet, forhåndserklæringer og erfaringer med tvang, evalueringsopplegg]. 
Fagligansvarlig har  rådført seg med YY [oppgi navn/stilling på kvalifisert helsepersonell som faglig ansvarlig har rådført seg med]. YY mener at […]. 
Faglig ansvarlig har personlig har undersøkt deg i direkte tilknytning til at vedtaket ble fattet.

KLAGEN OG KLAGEBEHANDLINGEN

I klagen viser du til [gjengi hovedinnholdet, særlig grunnene til at pasienten ikke ønsker den aktuelle behandlingen, f.eks. omtale av tidligere erfaring med tvungen ernæring.]

Etter at du klaget, opprettholder faglig ansvarlig vedtaket. Saken er derfor sendt videre til behandling hos oss. Vi har opplyst saken ytterligere gjennom samtale med deg [der din advokat var til stede] og faglig ansvarlig [ev. annet behandlende personell].
I samtale med assisterende fylkeslege DD.MM.ÅÅÅÅ sa du […]
I samtale med assisterende fylkeslege DD.MM.ÅÅÅÅ sa faglig ansvarlig [ev. annet behandlende personell] […]
Vi har for øvrig gjennomgått utdrag fra pasientjournalen din. Der går det fram at [ev. suppleringer av det som fremgår av vedtak, klage og samtaler med pasient og faglig ansvarlig].
Vi vurderer at saken er tilstrekkelig opplyst.

STATSFORVALTERENS VURDERING OG VEDTAK
Vi har vurdert saken opp mot vilkårene i psykisk helsevernloven §§ 4-4 og 4-4a og psykisk helsevern​forskriften §§ 19 - 22. 

Det er et vilkår at pasienten mangler samtykkekompetanse etter pasient- og brukerrettighetsloven § 4-3, jf. § 4-4 første ledd. Vilkåret gjelder ikke dersom pasienten er til nærliggende og alvorlig fare for eget liv eller andres liv eller helse. Faglig ansvarlig har vurdert at du ikke har samtykkekompetanse. På grunnlag av den forliggende dokumentasjon, faglig ansvarliges uttalelse og samtale med deg slutter vi oss til denne vurderingen. Det vises til at du [kort gjennomgang av observasjon/dokumentasjon knyttet opp mot F-A-R-V]

[eller]

Faglig ansvarlig har foretatt en vurdering av din samtykkekompetanse og vurdert at du har samtykkekompetanse. Du er imidlertid vurdert å være til nærliggende og alvorlig fare for eget liv fordi […..], og kan derfor behandles mot din vilje selv om du er samtykkekompetent. På grunnlag av den forliggende dokumentasjonen slutter vi oss til denne vurderingen.

Behandlingen skal være i klar overensstemmelse med faglig anerkjent psykiatrisk metode og forsvarlig klinisk praksis, jf. § 4-4 første ledd. Behandling med [ernæring] kan brukes ved [aktuell lidelse]. Vi vurderer derfor at dette er en anerkjent psykiatrisk metode og faglig forsvarlig.

Ernæring uten eget samtykke kan bare gis dersom dette fremstår som et strengt nødvendig behandlingsalternativ, jf. § 4-4 annet ledd bokstav b). Vi vurderer at behandlingen er et strengt nødvendig behandlingsalternativ fordi [kort omtale].
Det må først være prøvd å få pasienten sitt samtykke til behandlingen med mindre det er åpenbart at samtykke ikke kan eller vil bli gitt, jf. § 4-4 tredje ledd. Ettersom vi vurderer at du ikke har samtykkekompetanse, er det åpenbart at samtykke ikke kan bli gitt. 

[eller]

Det har vært prøvd å oppnå ditt samtykke til den aktuelle behandlingen, men du har ikke gitt dette. I samtalen med oss fastholdt du at du ikke ville samtykke til behandlingen.

[Følgende vilkår er bare aktuelt dersom pasienten er samtykkekompetent:]

Det skal være vurdert om pasienten kan tilbys andre frivillige tiltak som alternativ til tvangstiltak, jf. § 4-4 tredje ledd. Faglig ansvarlig har opplyst/Det er dokumentert at behandling i form av [alternativt behandlingstiltak], har vært vurdert. Slik behandling anses imidlertid [f.eks. ikke forsvarlig/ikke å kunne føre til vesentlig bedring eller hindre forverring av din lidelse/å ha så store bieffekter at det ikke veier opp for positiv virkning].
Pasienten må være tilstrekkelig undersøkt til å gi grunnlag for å vurdere tilstanden og behovet for behandling, jf. § 4-4 fjerde ledd. Faglig ansvarlig har personlig har undersøkt deg i direkte tilknytning til at vedtaket ble fattet. Vi vurderer at vilkåret er oppfylt fordi din tilstand er utredet og diagnostisert og behandlingsbehovet er vurdert og dokumentert. Det vises til [dokumentasjon om utredning av diagnosen og behandlingsbehov.]
Behandlingen må med stor sannsynlighet kunne føre til vesentlig bedring av pasienten sin tilstand, eller kunne hindre en vesentlig forverring, jf. § 4-4 fjerde ledd. Vi mener det er stor sannsynlighet for at behandlingen vil føre til vesentlig bedring og/eller hindre vesentlig forverring av tilstanden din og at ernæringen har en virkning som klart veier opp for ulempene. Vi viser til [f.eks. faglig ansvarliges oppfatning, dokumentasjon, tidligere respons på behandling med ernæring/avslutning av behandling med ernæring, pasientens atferd/uttalelser under samtalen med fylkeslegen]. 
Vi har etter en helhetsvurdering kommet til at tvungen ernæring klart er best for deg. Begrunnelsen er [f.eks. hvordan den samlede tvangsbruken vil påvirke pasienten og samarbeidet, forhåndserklæringer og erfaringer med tvang, symptomenes omfang/graden av funksjonsfall, tidsrommet pasienten har vært behandlet, bivirkninger]. 
Etter å ha kontrollert saksbehandlingen og om vilkårene for behandling med ernæring uten eget samtykke er oppfylt, har vi kommet til at behandlingen kan gjennomføres.
Statsforvalterens vedtak er endelig. Det betyr at du ikke kan klage på vårt vedtak, jf. forvaltningsloven § 28.

Med hilsen

Statsforvalteren
Kopi:

Overlege/psykologspesialist XX [faglig ansvarlig]

Pasienten [dersom det er pårørende som klager]
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